

ЗАКРЫТИЕ ОТКРЫТИЯ

I. НЕОБХОДИМОЕ ПРЕДИСЛОВИЕ

С лета 1996 года группа уральских спелеологов под руководством Д. Баянова (г. Екатеринбург) и автора этих строк и при активном участии школьников исследует сложнейшую в нашем регионе пещеру Темную на севере Пермской области.

За 4 года обнаружена, впервые пройдена и нанесена на карту так называемая "сверхоновая часть" (новая часть открыта на 15 лет раньше). Летом 1998 года в этой части найден самый большой в пещере зал, получивший название Храмовый, а под занавес экспедиции в полу его обнаружены отверстия, одно из которых привело в небольшой грот, а другое - в наклонный ход. Но в том-то и проблема, что найти ранее неизведанное мало - надо еще и карту составить, а сделать это мы не успели. Спустя год пермские спелеологи произвели глазмерную съемку этого участка, и карта появилась, но была она весьма неточной...

В январе нынешнего года юные спелеологи Первоуральского центра творчества учащиеся

попытались пройти тот самый наклонный ход. Прокопав почти 4 метра в густой вязкой глине, вышли к какому-то гроту.

И вот новая экспедиция.

II. НАЧАЛО

Подготовка экспедиции в сложную пещеру - дело дорогое и хлопотное. Как и в прежние годы, ни родное управление образования, ни спонсоры денег для нас не нашли. Кстати говоря, обещания были, но выполнить их никто не удосужился. И все же мы собрались и 4 августа тронулись в путь. Наши спины украшали чудовищных размеров рюкзаки, руки оттягивали тяжелые транспортные мешки.

Добрались до места без всяких приключений и сразу включились в работу: установка палаток, благоустройство лагеря, заготовка дров... На следующий день большинство участников еще продолжало заниматься обустройством быта, но первые две двойки навесили веревки до глубины 120 метров, подняли из ручья на 20 м вверх 10 литров воды и осуществили восхождение по сложнейшей 15-метровой стене - и это на глубине 100 метров, в кромешном мраке, под льющим с потолка ледяным дождем! На следующий день две другие двойки ушли "на раскопки".

III. ОТКРЫТИЯ

Открытия сыпались одно за другим: раскопан проход в красивейший грот, обнаружено русло древнего ручья, найден современный во-

доток... И чем больше совершалось открытий, тем хуже я понимал, что за ходы и гроты мы видим. Наконец группа спелеологов вышла с задачей определиться, что и где находится. Вот тут-то все и выяснилось! Оказалось, что имеющаяся карта весьма неточна: наклонный ход имеет совсем иную конфигурацию, открытый нами грот - не что иное как известный с 1998 года Погребок, а предполагавшийся нижний этаж - всего лишь кольцевой ход под Храмовым залом. Дальнейшего продолжения пещеры здесь нет, а ведь еще полгода назад этот ход считался самым перспективным! Зато продолжение обнаружено в противоположном конце зала, но на его исследование времени у нас не хватило. Это задача следующей экспедиции.

IV. РЕЗУЛЬТАТЫ

Отрицательный результат - тоже результат. Пусть не нашли мы нового продолжения, зато сняли один из вопросов. Впрочем, главные задачи решили: во-первых, наши ребята, работая с опытными спелеологами, получили огромный опыт, а новинки узнали, что такое сложная пещера; во-вторых, впервые за два года проведена серьезная экологическая чистка верхней части пещеры; в-третьих, мы уточнили карту и определили направление дальнейшего поиска.

Но, пожалуй, главный результат - ребята на своем опыте узнали цену дружбе, узнали, помогая друг другу в узких лазах-шкуродерах и на вертикальных колодцах; узнали: когда их

товарищ из Верхней Пышмы не смог выйти из пещеры - помощь ему оказали первоуральцы...

Несомненно, мы - молодцы, а Дима Снигирев и Саша Москалев стали настоящими героями экспедиции. Эти ребята уже сегодня способны работать в самых сложных условиях!

V. ЛОЖКА ДЕТЯ

И все же в любой бочке меда всегда есть своя ложечка дегтя. Есть и у нас: мы остались без веревок, а специальное снаряжение изношено до предела, из-за чего дважды произошли срывы участников. К счастью, все закончилось благополучно, но везение не может быть вечным. Если срочно не найдем средств - ехать в следующую экспедицию будет не с чем! Сегодня ситуация такая - хоть секцию закрывай. Вот уже 4 года бьем тревогу, просим о помощи, а в ответ - тишина. Кстати говоря, из более чем 30 участников экспедиции, представлявших пять городов, именно первоуральцы выставили самую "беспособную" команду, именно наши ребята лучше всех показали себя под землей.

Конечно, в НИИ картоведения АН РФ, чье задание мы выполняли, спасибо скажут, а вот в родном городе - навряд ли.

И все же верю: ждут нас и новые открытия, и новые далекие походы. И в сентябре вновь для всех желающих распахнет свои двери секция спелеотуризма ЦТУ.

А. ЗАЛЕСКИЙ,
руководитель секции.